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OLIMPIADA DE ISTORIE 

Etapa județeană, 19 martie 2022, clasa a XII-a  

                                          Varianta 2 

➢ Timpul de lucru este de trei ore. 

➢ Ambele subiecte sunt obligatorii.  

➢ Se acordă 10 puncte din oficiu, care se adaugă la Subiectul I 

➢ Subiectele se tratează pe foi separate 

 

SUBIECTUL I      ______________ (40 de puncte) 

Citiţi, cu atenţie, sursele de mai jos: 

A. ”Sub raportul celorlalte revendicări de ordin politic, revoluționarii de la 1848 înscriseseră în 

programul lor citit în fața mulțimii de țărani și a ostașilor la Islaz în ziua de 9 iunie, înlăturarea 

protectoratului străin, independența «administrativă și legislativă» a țării; desființarea privilegiilor și 

a rangurilor, deci egalitatea în fața legii, cu corolarul necesar: impunerea tuturor la dare potrivit cu 

averea; o adunare care să nu aibă caracter exclusiv boieresc ca până atunci, ci să cuprindă 

reprezentanți și ai păturii de mijloc, adică ai burgheziei; domn ales pe termen de cinci ani, din toate 

stările societății, ceea ce înseamnă iarăși și din rândurile burgheziei; miniștri și funcționari 

responsabili; libertate completă a tiparului; instituirea unei gărzi naționale, care să apere cuceririle 

revoluției. De o deosebită importanță era articolul 13 al programului revoluționar, prevăzând 

emanciparea clăcașilor și împroprietărirea lor, cu despăgubire acordată foștilor stăpâni ai  pământului 

respectiv; aducerea la îndeplinire a acestui punct al programului însemna asigurarea unei baze 

puternice de mase, a revoluției.”                     (Constantin C. Giurescu, Viața și opera lui Cuza vodă) 

 

B. „Ideile de propășire națională și de reformă socială care se manifestaseră atât la 1821 cât și la 

1840 în Muntenia, și-au aflat aplicarea politică prin revoluția de la 1848-1849. Izbucnită în toate cele 

trei țări românești și constituind manifestarea cea mai dinspre răsărit a revoluțiilor ce au zguduit 

societatea europeană în acești ani. Cu toate că nu au început simultan și cu toate că au existat unele 

revendicări specifice în programele respective, până la urmă s-a ajuns la sintetizarea unor deziderate 

comune, și anume: desființarea dijmelor și a altor obligații ale țărănimii față de marii proprietari,  

abolirea privilegiilor,  a rangurilor boierești,  libertatea individuală, a cuvântului și a scrisului, 

atribuirea funcțiilor după merit, etc. Revendicarea libertății și a egalității în drepturi a națiunii 

române din Transilvania și Unirea Principatelor - înscrisă în programul din Moldova - înseamnă 

definirea și fixarea, de către revoluționarii români de la 1848, a primei etape majore către statul 

național unitar înfăptuit la 1918. Amintim,  deopotrivă participarea unor fruntași munteni și 

moldoveni la acțiunile revoluției române din Transilvania.” (Constantin C. Giurescu, Istoria 

Bucureștilor) 
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C. ”Sătenilor! Îndelungata voastră așteptare, marea făgăduință, dată vouă de înaltele puteri ale 

Europei prin articolul 46 al Convenției, interesul patriei, asigurarea proprietății funciare și dorința 

cea mai vie s-au îndeplinit. Claca este desființată pentru de-a pururi și de astăzi voi sunteți proprietari 

pe locurile supuse stăpânirii voastre, în întinderea  hotărâtă prin legile în ființă[…]. De astăzi voi 

sunteți stăpâni pe brațele voastre; voi aveți o părticică de pământ, proprietate și moșie a voastră, de 

astăzi voi aveți o patrie de iubit și de apărat.” (Proclamația domnitorului Alexandru Ioan Cuza către 

săteni) 

 

Răspundeți următoarelor cerințe 

1.Precizați, pe baza sursei C, o consecință a aplicării legii rurale în domeniul proprietății.     4 puncte         

2.Scrieți o relație cauză-efect stabilită între două informații selectate din sursa A, precizând rolul 

fiecăreia dintre aceste informații (cauză, respectiv efect)           7 puncte 

3.Menționați cele două revendicări ale revoluționarilor la care se referă atât sursa A cât și sursa B. 

                                                                       6 puncte 

4. Formulați, pe baza sursei A, un punct de vedere referitor la Proclamația de la Islaz, susținându-l cu 

două informații selectate din sursă.                                                                                        10 puncte 

5. Prezentați un fapt istoric referitor la crearea statului roman modern în a doua jumătate a secolului 

al XIX-lea.                                                                                                                                 3 puncte 

6. Argumentați, printr-un fapt istoric relevant, afirmația conform căreia un proiect politic din 

deceniile trei-cinci ale secolului al XIX-lea a contribuit la formarea statului roman modern. (Se 

punctează prezentarea unui fapt istoric relevant și utilizarea conectorilor care exprimă cauzalitatea și 

concluzia)                                                                                                                              6 puncte 

7. Menționați o constantă în desfășurarea faptelor istorice din politica internă a statului român 

modern în a doua jumătate a secolului al XIX-lea.                                  4 puncte 

 

SUBIECTUL II      ______________ (50 de puncte) 

Elaboraţi, în aproximativ cinci pagini, o sinteză despre Spațiul românesc între secolele al IX-lea –al 

XIV-lea, având în vedere: 

- menţionarea a două autonomii locale existente în spațiul românesc în secolele al IX-lea - al XIII-lea 

și a unui document prin care sunt atestate;  

- menţionarea a doi factori care au  favorizat evoluţia spre o structură unitară a formaţiunilor 

româneşti extracarpatice; 

- prezentarea a două fapte istorice referitoare la procesul de constituire statală în spațiul 

extracarpatic; 

- precizarea  a două acțiuni  care au contribuit la consolidarea statelor medievale românești  

extracarpatice; 

- formularea unui punct de vedere referitor la  importanța creării instituțiilor centralizate în spațiul 

românesc medieval și susținerea printr-un argument istoric.  

 

Notă: Se punctează şi utilizarea limbajului istoric adecvat, structurarea prezentării, evidenţierea 

relaţiei cauză-efect, argumentarea unui punct de vedere (prezentarea faptelor istorice relevante și 

utilizarea conectorilor care exprimă cauzalitatea şi concluzia), respectarea succesiunii 

cronologice/logice a faptelor istorice şi încadrarea eseului în limita de spaţiu precizată. 


